
ปีที่: 39 ฉบับที่: 13127
วันที่: พฤหัสบดี 26 มีนาคม 2569
Section: First Section/ทัศนะ

หน้า: 6(กลาง)

คอลัมน์: Now and Beyond: เมื่อห่วงโซ่อุปทานโลกสะดุด

รหัสข่าว: C-260326011047 หน้า: 1/2

Krungthep Turakij
Circulation: 100,000
Ad Rate: 833

Col.Inch: 71.61 Ad Value: 59,651.13 PRValue : 178,953.39 คลิป: ขาว-ดำ(x3)



ปีที่: 39 ฉบับที่: 13127
วันที่: พฤหัสบดี 26 มีนาคม 2569
Section: First Section/ทัศนะ

หน้า: 6(กลาง)

คอลัมน์: Now and Beyond: เมื่อห่วงโซ่อุปทานโลกสะดุด

รหัสข่าว: C-260326011047 หน้า: 2/2

Krungthep Turakij
Circulation: 100,000
Ad Rate: 833

Col.Inch: 71.61 Ad Value: 59,651.13 PRValue : 178,953.39 คลิป: ขาว-ดำ(x3)



ปีที่: 23 ฉบับที่: 5412
วันที่: พฤหัสบดี 26 มีนาคม 2569
Section: First Section/ประกัน/กองทุน

หน้า: 22(ล่างซ้าย)

ภาพข่าว: เปิดบ้านสร้างแรงบันดาลใจ

รหัสข่าว: C-260326016070 หน้า: 1/1

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Col.Inch: 11.72 Ad Value: 13,220.16 PRValue : 39,660.48 คลิป: สี่สี(x3)



ปีที่: 35 ฉบับที่: 12903
วันที่: ศุกร์ 27 มีนาคม 2569
Section: First Section/บทบรรณาธิการ/คอลัมน์

หน้า: 2(ล่าง)

หัวข้อข่าว: รายงานพิเศษ: ชี้ม.161แก้วิกฤตน้ำมัน-ของแพง ศรย้อนกลับ-กระทบ...

รหัสข่าว: C-260327037069 หน้า: 1/2

Khao Sod (Mid-Day)
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,200

Col.Inch: 57.56 Ad Value: 69,072 PRValue : 207,216 คลิป: ขาว-ดำ(x3)



ปีที่: 35 ฉบับที่: 12903
วันที่: ศุกร์ 27 มีนาคม 2569
Section: First Section/บทบรรณาธิการ/คอลัมน์

หน้า: 2(ล่าง)

หัวข้อข่าว: รายงานพิเศษ: ชี้ม.161แก้วิกฤตน้ำมัน-ของแพง ศรย้อนกลับ-กระทบ...

รหัสข่าว: C-260327037069 หน้า: 2/2

Khao Sod (Mid-Day)
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,200

Col.Inch: 57.56 Ad Value: 69,072 PRValue : 207,216 คลิป: ขาว-ดำ(x3)



ปีที่: 49 ฉบับที่: 17547
วันที่: ศุกร์ 27 มีนาคม 2569
Section: First Section/สังคม

หน้า: 6(ซ้าย)

ภาพข่าว: เรียงคนมาเป็นข่าว: ผู้นำเมือง

รหัสข่าว: C-260327038029 หน้า: 1/1

Matichon (Mid-Day)
Circulation: 950,000
Ad Rate: 1,650

Col.Inch: 18.90 Ad Value: 31,185 PRValue : 93,555 คลิป: สี่สี(x3)



เตือน! วางแผนรับแรงกระแทกเศรษฐกิจ เตรียมพร้อมถูก ‘ตัดเงิน-ตกงาน’ ใน 3-6 เดือน

อาจารย์ธรรมศาสตร์ เตือน! วางแผนรับแรงกระแทกเศรษฐกิจ ต้องพร้อมถูก ‘ตัดเงิน-ตกงาน’ ใน 3-6 เดือน เผย 4 กลุ่มอาชีพที่จะได้รับผลกระทบ
เป็นลำดับแรก

โดย PPTV Online เผยแพร่: 23 มี.ค. 2569 การเงิน

แชร์ :

หน้าหลัก การเงิน

ศ.วิทวัส รุ่งเรืองผล อาจารย์ประจำภาควิชาการตลาด คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (มธ.) เปิดเผยว่า การปะทะ
ระหว่างสหรัฐอเมริกา-อิสราเอลกับอิหร่านจนทำให้เกิดวิกฤตช่องแคบฮอร์มุซ และขยายวงไปถึงการโจมตีแหล่งผลิตพลังงานในอ่าวเปอร์เซียจนทำให้
ราคาน้ำมันดิบพุ่งแตะ 110 ดอลลาร์ต่อบาร์เรล ซึ่งจะส่งผลกระทบต่อห่วงโซ่อุปทานในกลุ่มพลังงานและกลุ่มพลาสติก

AD

 

เว็บไซต์ของเราใช้คุกกี้เพื่อให้ทำงานได้อย่างสมบูรณ์ และวิเคราะห์ข้อมูลการใช้งานในรูปแบบข้อมูลรวม (Aggregated Data) โดยไม่ระบุตัวบุคคล เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพของเว็บไซต์ คุณ
สามารถเลือกตั้งค่าคุกกี้ได้ หรืออ่านรายละเอียดเพิ่มเติมใน เงื่อนไขการใช้งานเว็บไซต์ และ นโยบายสิทธิส่วนบุคคล

3/26/26, 9:18 AM เตือน! วางแผนรับแรงกระแทกเศรษฐกิจ เตรียมพร้ อมถูก ‘ตัดเงิน-ตกงาน’ ใน 3-6 เดือน : PPTVHD36
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ทั้งน้ำมัน ก๊าซธรรมชาติ และเม็ดพลาสติก ถือเป็นต้นทางของผลิตภัณฑ์ปิโตรเคมี จึงจะมีผลต่อราคาอะลูมิเนียมที่จะนำมาทำบรรจุภัณฑ์ กระทบห่วง
โซ่อุปทานในกลุ่มสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ รวมถึงปุ๋ยเคมีสำหรับธุรกิจการเกษตร และยังทำให้ค่าใช้จ่ายด้านการขนส่งผ่านทางเรือ รถ เครื่องบิน ทั้ง
ระหว่างประเทศและภายในประเทศเพิ่มสูงขึ้น ทั้งหมดนี้จะเข้ามาซ้ำเติมเศรษฐกิจไทยให้ดิ่งลงสู่หุบเหว 

ทำให้ภาพรวมเศรษฐกิจในปี 2569 ค่อนข้างแย่ กำลังซื้อจะยิ่งหดตัว เงินจะเฟ้อขึ้น ราคาสินค้าอุปโภคบริโภคจะแพงขึ้นอย่างไม่อาจหลีกเลี่ยง อาจเกิด
ภาวะขาดแคลนได้โดยเฉพาะในพื้นที่ต่างจังหวัด ฯลฯ ซึ่งก่อนจะเกิดการปะทะใหญ่ในครั้งนี้ หากนับตั้งแต่โควิด-19 เป็นต้นมา เศรษฐกิจไทยก็ไม่ได้ดี
เท่าใดนัก ยังซบเซาไม่ฟื้ นตัวสักเท่าใด

นอกจากนี้ ข้อเท็จจริงคือประเทศไทยมีแรงต้านทานต่อวิกฤตต่ำ และที่ผ่านมาภาครัฐบาลก็เจอวิกฤตหลายดอกหลายเด้ง เงินแทบจะไม่เหลือ คงต้อง
รองบประมาณจากปีงบประมาณใหม่และอาจมีการกู้เงินมาเพิ่มอีก ขณะที่การจัดเก็บรายได้ในปีนี้ก็น่าจะต่ำกว่าเป้า ภาคประชาชนเองก็มีหนี้ครัวเรือน
เยอะ การออกมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจเพื่อให้เกิดการจับจ่ายใช้สอยจึงทำได้ยาก ด้านเอกชนก็ยังมองไม่เห็นอนาคตทางเศรษฐกิจจาก โปรเจ็กต์การ
ลงทุนใหม่  ส่วนวงการอสังหาริมทรัพย์จากที่ได้คุยกับศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์และผู้ประกอบการพบว่ามีสัญญาณที่ไม่น่าจะดี แนวโน้มการซื้อขาย
ตกลงมาเรื่อยๆ ทุกไตรมาส และตั้งแต่ปี 2567  มาถึงต้นปี 2569

“งบกลางเงินสำรองฉุกเฉินก็ใช้ไปมากแล้วกับน้ำท่วมหาดใหญ่และโครงการคนละครึ่งพลัส การคุมราคาสินค้าก็คงไม่สามารถทำได้ในระยะยาว
สุดท้ายราคาจะพุ่งขึ้นแน่นอน เมื่อของที่ผลิตมีน้อยลงก็จะเกิดตลาดมืดด้วย เนื่องจากการไปคุมราคาคือการไปแทรกแซงกลไกตลาดโดยตัวเอง รวมถึง
การจะให้เอกชนแบกภาระต้นทุนที่สูงขึ้นไว้ก็คงทำได้ไม่นาน โดยเฉพาะผู้ประกอบการรายย่อยที่สายป่านไม่ได้ยาว เรายังไม่รู้ว่ารัฐบาลใหม่จะมี
มาตรการช่วยประชาชนอย่างไรได้บ้าง” ศ.วิทวัส กล่าว

ศ.วิทวัส กล่าวว่า จากผลกระทบทางเศรษฐกิจที่กำลังจะเกิดขึ้น อยากแนะนำให้ประชาชนทุกคนเริ่มทำตารางชีวิตใหม่ ทบทวนตัวเองเลยว่า ณ วันนี้
ตัวเองมีเงินเก็บสำหรับใช้ชีวิตอยู่ได้นานเพียงใดหากถูกลดเงินเดือนลง หรือรายได้ลดลง 50% หรือถูกเลย์ออฟในอีก 3-6 เดือนข้างหน้า ต้องวางแผน
การใช้เงินโดยคิดถึงสถานการณ์ที่แย่ที่สุดที่จะเกิดขึ้นในอนาคต และระหว่างนี้ให้หาแนวทางการใช้ชีวิตโดยประหยัดให้ได้มากที่สุด

ทั้งนี้ จะคิดว่าชีวิตทุกอย่างยังเหมือนเดิมไม่ได้อีกแล้ว ต้องกลับมาประเมินตัวเองดูและเตรียมพร้อมเอาไว้ว่ามีทรัพย์สินอะไรที่ไม่ได้ใช้ประโยชน์อย่าง
เต็มที่และสามารถเปลี่ยนเป็นเงินสดได้บ้าง ต้องเริ่มสำรวจและหาช่องทางในการขายไว้ หรือให้เริ่มดำเนินการขายได้เลย เพราะถ้าไม่เริ่มตอนนี้แล้วใน
อีก 3 – 6 เดือนข้างหน้าถูกลดเงินเดือน หรือถูกเลย์ออฟโดยที่ไม่มีการเตรียมตัวจะลำบากแน่นอน เพราะจะต้องตกอยู่ในสถานการณ์ที่รายรับน้อยลง
รายจ่ายสูงขึ้น ข้าวของราคาแพง การหารายได้เพิ่มยากมากในสภาวะเศรษฐกิจแบบนี้

ที่ ที่ ที่ ที่

ศ.วิทวัส รุ่งเรืองผล อาจารย์ประจำภาควิชาการตลาด คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (มธ.)

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (มธ.)

 

เว็บไซต์ของเราใช้คุกกี้เพื่อให้ทำงานได้อย่างสมบูรณ์ และวิเคราะห์ข้อมูลการใช้งานในรูปแบบข้อมูลรวม (Aggregated Data) โดยไม่ระบุตัวบุคคล เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพของเว็บไซต์ คุณ
สามารถเลือกตั้งค่าคุกกี้ได้ หรืออ่านรายละเอียดเพิ่มเติมใน เงื่อนไขการใช้งานเว็บไซต์ และ นโยบายสิทธิส่วนบุคคล

3/26/26, 9:18 AM เตือน! วางแผนรับแรงกระแทกเศรษฐกิจ เตรียมพร้ อมถูก ‘ตัดเงิน-ตกงาน’ ใน 3-6 เดือน : PPTVHD36
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“ในกรณีที่มีสินทรัพย์ที่ยังไม่ได้ใช้ประโยชน์อย่างเต็มที่ เช่น ทองคำ กระเป๋าแบรนด์เนม นาฬิกา ที่ดิน อสังหาริมทรัพย์ ฯลฯ ให้ลองมองหาลู่ทางใน
การนำไปขาย หรือจำนำไว้ก่อนเพื่อรักษาสภาพคล่องให้กับตัวเอง แม้แต่บ้านที่อยู่อาศัย ถ้ามองว่ามีขนาดที่ใหญ่เกินจำเป็น หรือเป็นภาระในการผ่อน
ระยะยาวให้วางแผนการขายตั้งแต่เนิ่นๆ และหาเช่าที่อยู่อาศัยที่ขนาดและราคาเหมาะสมลดลงมา ในสถานการณ์เช่นนี้แม้ว่าการขายออกไปเร็วจะ
ขาดทุนแต่ยังดีกว่าผ่อนไม่ไหวและโดนธนาคารยึดแน่นอน” ศ.วิทวัส กล่าว

สำหรับผู้ที่มีบ้านที่พักอาศัยหรือภูมิลำเนาเดิมอยู่ที่ต่างจังหวัดอาจจะเริ่มวางแผนดูก็ได้ กรณีที่บริษัทให้ Work From Home ก็อาจเป็นทางเลือกที่ดีใน
การกลับไปอยู่ต่างจังหวัดก่อน เพราะค่าครองชีพถูกกว่าในกรุงเทพฯ มาก หากสถานการณ์ดีขึ้นแล้วค่อยกลับมา กทม. อีกครั้งก็ยังได้ ซึ่งก็เป็นโมเดล
เดียวกันกับช่วงที่เกิดโควิด-19 ระบาดก็มีการทำเช่นนี้กันเยอะและได้ผล

 4 กลุ่มอาชีพที่จะได้รับผลกระทบเป็นลำดับแรก

นักวิชาการธรรมศาสตร์ กล่าวต่อไปว่า ผู้ที่จะได้รับผลกระทบจากวิกฤตในครั้งนี้เป็นลำดับแรกๆ มีด้วยกัน 4 กลุ่ม ได้แก่ 

1. กลุ่มเกษตรกร ที่ได้รับผลกระทบตั้งแต่ราคาปุ๋ย ลงมาถึงปลายน้ำ บรรจุภัณฑ์เพื่อการส่งออก ค่าประกันภัย ฯลฯ ซึ่งต้นทุนที่สูงขึ้นก็จะยิ่งทำให้ความ
สามารถในการส่งออกลดลง เพราะทำราคาสู้คู่แข่งไม่ได้ 

2. กลุ่มอาชีพที่เกี่ยวข้องกับการขนส่ง หรือโลจิสติกส์ โดยเฉพาะผู้ประกอบอาชีพขนส่งที่เป็นอิสระที่ต้องมีการผ่อนรถยนต์มาใช้ทำงาน หากรถถูกยึด
จะไม่ได้กระทบแค่ในระยะสั้น เพราะถึงสถานการณ์ดีขึ้นแล้วก็อาจติดเครดิตบูโรจนออกรถใหม่มาทำธุรกิจต่อไม่ได้

3. กลุ่มอาชีพที่เกี่ยวข้องกับภาคการท่องเที่ยว และอุตสาหกรรมการบิน เช่น ธุรกิจรถโดยสาร ธุรกิจสายการบิน ธุรกิจโรงแรม ธุรกิจการต่างๆ ตาม
แหล่งท่องเที่ยว ที่จะได้รับผลกระทบคล้ายกับช่วงโควิด-19 เพราะเมื่อน้ำมันแพงขึ้นก็จะทำให้ราคาค่าโดยสารแพงขึ้นตามไปด้วย รวมถึงอาจจะมีคน
จำนวนไม่น้อยที่อยู่ในภาวะหวาดกลัวสงครามจนลดการเดินทางท่องเที่ยว เหล่านี้จะทำให้ภาคการท่องเที่ยวของไทยชะลอตัวลง 

คอนเทนต์สำหรับคุณ By Blue Dot
เนื้อหาคัดสรรคุณภาพ

4. กลุ่มเปราะบาง โดยเฉพาะกลุ่มผู้มีรายได้น้อย เนื่องจากในสถานการณ์ปกติเมื่อเทียบรายได้กับรายจ่ายก็ค่อนข้างมีความตึงตัวอยู่แล้ว และเมื่อข้าว
ของต่างๆ แพงขึ้น หรือกระทั่งค่าไฟฟ้าก็จะสูงขึ้น ก็จะกระทบต่อค่าครองชีพ และทำให้ผู้มีรายได้น้อยยิ่งมีกำลังซื้อที่จำกัดมากขึ้น และมีโอกาสที่จะไป
ก่อหนี้ครัวเรือนเพิ่มขึ้น และตัดทอนค่าใช้จ่ายอื่นๆ เพื่อนำมาเป็นค่าครองชีพแทน

นักวิชาการธรรมศาสตร์ กล่าวต่อว่า ถึงแม้การปะทะระหว่างสหรัฐฯ-อิสเราเอลกับอิหร่านจบลงเร็ว หรือภายใน 1 เดือนนี้ คาดว่าราคาน้ำมันในไทยก็จะ
ยังคงสูงขึ้นไปอีกราว 2-4 เดือน และยังสร้างผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยต่อเนื่องยาวทั้งปี 2569 เนื่องจากการโจมตีแหล่งผลิตน้ำมัน และก๊าซธรรมชาติ
ต้องใช้เวลา 1-2 เดือน ในการซ่อมแซมและฟื้ นฟูจนกว่าที่ห่วงโซ่อุปทานพลังงานของโลกจะกลับมาปกติ

อีกทั้งการที่ช่วงที่ผ่านมากองทุนน้ำมันเชื้อเพลิงเข้าไปสนับสนุนราคาน้ำมันไว้จนติดลบจำนวนมาก ซึ่งทำให้เมื่อสถานการณ์ปกติแล้วจะต้องมีการเก็บ
เงินมาชดเชยส่วนที่ติดลบผ่านราคาน้ำมันมากขึ้น ขณะที่กลุ่มสินค้าปิโตรเคมี พลาสติก และบรรจุภัณฑ์ต่างๆ อาจทำให้การฟื้ นตัวได้ในช่วงครึ่งปีหลัง
ของปี 2569 แต่ภายในปี 2569 นี้ ราคาสินค้าอาจจะยังไม่กลับมาอยู่ในอัตราที่ปกติ

“ที่น่ากลัวกว่านั้นคือ สถานการณ์เช่นนี้จะเป็นแรงกดดันไปที่รัฐบาล หากรัฐบาลแก้ไขปัญหาได้ไม่ดีก็จะนำมาสู่การประท้วงของประชาชน และหาก
เกิดประท้วงรุนแรงก็จะยิ่งเป็นผลกระทบทางเศรษฐกิจจากภายในประเทศตามมาซ้ำอีก” ศ.วิทวัส กล่าว

ข้อเสนอต่อรัฐบาล 

สำหรับข้อเสนอต่อรัฐบาลภายใต้สถานการณ์นี้ นักวิชาการธรรมศาสตร์ กล่าวว่า สิ่งที่รัฐบาลควรดำเนินการคือเร่งเดินหน้าดึงดูดการลงทุนจากต่าง
ประเทศให้เข้ามาสร้างเม็ดเงินในระบบเศรษฐกิจไทย โดยเฉพาะอย่างยิ่งในกลุ่มประเทศที่อาจต้องการย้ายฐานการผลิตหรือกระจายความเสี่ยงออก

ซึ่ ที่

กบข. ตั้งทีม ติดตามสงครามตะวันออกกลาง บริหารพอร์ตกระจายความเสี่ยง

เตือนภัยสงครามสหรัฐฯ-อิหร่าน ดันน้ำมันพุ่งทะลุ 112 เหรียญฯ

ช็อกทั้งประเทศ! น้ำมันขึ้นยกแผง เบนซิน-ดีเซล ขึ้นรวดเดียวลิตรละ 6 บาท

ที่สุด! "i-dle" จัดเต็มทุกโชว์ เพอร์ฟอร์แมนซ์สะกดทุกสายตา

 

เว็บไซต์ของเราใช้คุกกี้เพื่อให้ทำงานได้อย่างสมบูรณ์ และวิเคราะห์ข้อมูลการใช้งานในรูปแบบข้อมูลรวม (Aggregated Data) โดยไม่ระบุตัวบุคคล เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพของเว็บไซต์ คุณ
สามารถเลือกตั้งค่าคุกกี้ได้ หรืออ่านรายละเอียดเพิ่มเติมใน เงื่อนไขการใช้งานเว็บไซต์ และ นโยบายสิทธิส่วนบุคคล

3/26/26, 9:18 AM เตือน! วางแผนรับแรงกระแทกเศรษฐกิจ เตรียมพร้ อมถูก ‘ตัดเงิน-ตกงาน’ ใน 3-6 เดือน : PPTVHD36
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จากตะวันออกกลาง ซึ่งก็น่าจะหันหน้ามาหาภูมิภาคเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ที่ค่อนข้างมีความเป็นกลางในเวทีโลก มีความปลอดภัยสูงกว่า และ
ประเทศไทยเองก็มีฐานที่ค่อนข้างดีในหลายด้าน ซึ่งรัฐบาลควรใช้มาตรการทางกฎหมายเพื่อเอื้อในเรื่องนี้ เช่น การให้วีซ่า DTV (Digital Nomad Visa)
ซึ่งถ้าไทยคว้าโอกาสตรงนี้ไว้ได้จะทำให้เกิดการลงทุนในประเทศโดยตรง และจะส่งผลให้การเกิดเปลี่ยนห่วงโซ่อุปทาน

นอกจากนี้ รัฐบาลจำเป็นต้องปรับเงื่อนไขให้เอื้อต่อการส่งเสริมการท่องเที่ยว และการซื้อขายอสังหาริมทรัพย์ให้กับต่างชาติ ตัวอย่างเช่น ในกรณี
อสังหาริมทรัพย์ การขยายสิทธิการเช่าให้เป็น 50 – 60 ปี หรือ 99 ปี หรือกระทั่งการทำให้สามารถจดทะเบียนที่อยู่อาศัยแนวราบเป็นอาคารชุดได้ ซึ่ง
น่าจะเอื้อให้เป็นทางเลือกใหม่  ให้ชาวต่างชาติมีความสนใจเข้ามาซื้อ และพำนักระยะยาวในไทยได้ เพราะอย่างที่กล่าวไปหากสงครามจบโลกน่าจะ
เปลี่ยนย้าย หรือหันเหการทำกิจกรรมต่างๆ ออกจากทางตะวันออกกลาง ซึ่งอาจจะรวมไปถึงการท่องเที่ยว และอยู่อาศัยด้วย อีกทั้งอย่างตัวเลขมูลค่า
การซื้อขายอาคารชุดในไทยปี 2568 มีถึง 25% ที่เป็นเม็ดเงินจากต่างชาติ โดยอันดับมาจากจีน ตามมาด้วยเมียนมา รัสเซีย และไต้หวัน

“ทุกวันนี้ประเทศฝั่ งตะวันออกกลางก็เข้ามาไทยในลักษณะการท่องเที่ยวเชิงการแพทย์ (Medical Tourist) อยู่แล้ว ถ้าสามารถทำให้เขาเข้ามาใช้ชีวิต
อยู่ เป็นบ้านหลังที่สอง หรือหลบภัยสงคราม และยังสามารถทำธุรกิจต่อในประเทศไทยได้ด้วยก็ถือเป็นตัวเลือกที่ดี การผลักดันให้ถึงการเป็นศูนย์กลาง
สำหรับการพำนักเพื่อบริหารธุรกิจก็มีความเป็นไปได้ เพราะอย่างพม่าหรือรัสเซียที่เข้ามาทำให้ตลาดการซื้อคอนโดของไทยเพิ่มขึ้น ก็มาจากการที่
คนในประเทศเหล่านั้นเกิดความกังวลสงครามภายในประเทศของตัวเองด้วย” ศ.วิทวัส กล่าว

แชร์ :

คำที่เกี่ยวข้อง : สงครามตะวันออกกลาง ราคาน้ำมัน อสังหาริมทรัพย์ การท่องเที่ยว

คอนเทนต์พิเศษ
สำหรับคุณ

Generali Thailand | Sponsored

เจ็บป่ วยหนั กแต่เบาใจ ประกั นสุขภาพเหมาจ่าย...จั ดให้!
02-022-8222 เฉพาะช่องทางออนไลน์

อ่านเพิ่มเติ ม

Visionary Echo | Sponsored

ประเทศไทย ฟันเทียมทั้ งปากและฟันติดแน่นราคาและข้อมูลปี  2568–2569
รากฟันเทียมทั้ งปากราคาประหยัด ปี  2568 โปรโมชั่นพิเศษ พร้ อมบริการทันตกรรมคุณภาพครบวงจร!

อ่านเพิ่มเติ ม

PPTVHD 36

GWM ทุ่มอีก 10,000 ล้าน อั ดแผนเปิดตั ว 7 รุ่นใหม่
GWM ทุ่มอีก 10,000 ล้ าน  อัดแผนเปิดตัว 7 รุ่นใหม่ ดันยอดขายปี  2569 โต 40%

ฟันปลอม | Sponsored

ค่าใช้จ่ายเฉลี่ยของฟันปลอมแบบติดแน่นทั้ งปากและปากถอดได้ในประเทศไทย ปี  2026 (ดูรายละเอียดราคา)
อ่านเพิ่มเติ ม

ราคาทองวั นเสาร์  เปิดตลาดร่วงแรง 1,900 บาท

เปิดอาการบาดเจ็บ “มุจตาบา คาเมเนอี” จากการโจมตีของสหรั ฐฯ-อิสราเอล

แต้มโต้มัน ๆ ส่ง
สวีเดนขึ้นเซตพอ…

100 ปีไม่เคย

ขาดทุน! “นางลอ…
น้ำ

พาชม URUS SE

ปลั๊กอินไฮบริดรุ่น…
ทริป
สนุก

AD

AD

 

เว็บไซต์ของเราใช้คุกกี้เพื่อให้ทำงานได้อย่างสมบูรณ์ และวิเคราะห์ข้อมูลการใช้งานในรูปแบบข้อมูลรวม (Aggregated Data) โดยไม่ระบุตัวบุคคล เพื่อปรับปรุงประสิทธิภาพของเว็บไซต์ คุณ
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สถานการณ์ความขัดแย้ งทางภูมิรัฐศาสตร์ โดยเฉพาะสงครามในตะวันออกกลางที่ทวีความรุนแรงขึ้น กำลังส่งแรงกระเพื่อมครั้ งใหญ่ต่อเศรษฐกิจและวิถีชีวิ ตของผู้ คน
ทั่วโลก หนึ่งในผลกระทบที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ และกำลังจะพุ่งเป้ามาที่กระเป๋ าเงินของคนไทยในเร็วๆ นี้ คือ ‘วิกฤตราคาพลังงาน’ ที่มีแนวโน้ มจะปรับตัวสูงขึ้นอย่างต่อ
เนื่องและไม่อาจคาดเดาจุดสิ้นสุดได้
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TAGS:  

สำหรับประเทศไทยซึ่งพึ่งพาการนำเข้ าเชื้อเพลิงจากต่างประเทศเป็ นหลัก โดยเฉพาะก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) ที่ใช้ เป็ นเส้ นเลือดใหญ่ในการผลิตกระแสไฟฟ้าของ
ประเทศ กำลังตกอยู่ในสถานการณ์ที่เปราะบางอย่างยิ่ง เมื่อห่วงโซ่อุปทานโลกสะดุดลงจากภัยสงคราม
 

คำถามสำคัญคือ รัฐบาลและคนไทยจะรับมือกับคลื่นกระแทกครั้ งนี้อย่างไร ในยุคที่นักวิชาการออกมาย้ำชัดเจนว่า “หลังจากนี้จะไม่มีค่าไฟที่ไม่แพงอีกต่อไป”

 

สงครามลุกลาม ห่วงโซ่พลังงานโลกสะดุด

 

รศ. ดร.ภูรี สิรสุนทร อาจารย์ประจำคณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (https://thestandard.co/tag/มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์/) (มธ.) เปิดเผยว่า
สถานการณ์สู้ รบระหว่างสหรัฐอเมริกา-อิสราเอลกับอิหร่าน ได้ ลุกลามจนสร้ างความเปราะบางต่อห่วงโซ่อุปทานพลังงานโลก การขู่โจมตีโครงสร้ างพื้นฐานด้ าน
พลังงานทำให้ เกิดความไม่มั่นคง และส่งผลให้ ราคาพลังงานทั้ งน้ำมันและก๊าซธรรมชาติพุ่งสูงขึ้น
 

จุดเปลี่ยนสำคัญคือการที่อิ หร่านยิงขีปนาวุธตอบโต้ อิสราเอล โดยพุ่งเป้าไปที่โรงงานผลิตน้ำมันและก๊าซธรรมชาติของซาอุดีอาระเบีย และกาตาร์ ซึ่งเป็ นแหล่งส่ง
ออก LNG รายใหญ่ของโลก เมื่อวันที่ 18 มีนาคม 2569 เหตุการณ์นี้คาดว่าจะทำให้ ปริมาณ LNG ของโลกลดลงไปเท่ากับระดับปี  2564 และต้ องใช้ เวลาซ่อมแซมถึง
1-5 ปี
 

นี่คือสัญญาณอันตรายสำหรับประเทศไทยที่ต้ องนำเข้ าก๊าซ LNG มากกว่า 72% เพื่อนำมาผลิตไฟฟ้า และกว่าครึ่งหนึ่งนั้ นนำเข้ ามาจากกาตาร์
 

LNG พุ่ง จับตาบิลค่าไฟ พฤษภาคม-สิงหาคม 69

 

วิกฤตนี้สะท้ อนผ่านตัวเลขราคา LNG ในตลาดโลกที่พุ่งทะยานอย่างน่าตกใจ
 

ราคาก่อนเกิดสงคราม: 11 เหรียญสหรัฐฯ ต่อล้ านบีทียู
ราคาปัจจุบัน: 25 เหรียญสหรัฐฯ ต่อล้ านบีทียู (พุ่งขึ้นกว่า 120%)

คาดการณ์ในอนาคต: อาจพุ่งสูงถึง 170%

 

ภายใต้ สูตรการคำนวณค่าไฟของไทย รศ. ดร.ภูรี คาดว่า ค่าไฟฟ้างวดใหม่ (พฤษภาคม-สิงหาคม 2569) จะปรับเพิ่มขึ้นถึง 0.58 บาทต่อหน่วย แม้ รัฐบาลจะมีท่าที
ต้ องการตรึงราคาไว้ ที่ 3.88 บาทต่อหน่วย แต่การตรึงราคาค่าไฟนั้ นไม่ง่ายเหมือนราคาน้ำมัน เนื่องจากไทยไม่มีกองทุนไฟฟ้ามารองรับ
 

ทั้ งนี้ การตรึงราคาไฟฟ้าจะไม่เหมือนการตรึงราคาน้ำมัน เพราะไทยไม่มีกองทุนไฟฟ้าเหมือนกองทุนน้ำมันเชื้อเพลิง ที่ผ่านมา รัฐใช้ วิ ธีให้  การไฟฟ้าฝ่ ายผลิตแห่ง
ประเทศไทย (กฟผ.) กับบริษัท ปตท. จำกัด (มหาชน) ช่วยแบกรับต้ นทุน ซึ่งปัจจุบันรัฐยังมีภาระหนี้เดิมที่ต้ องจ่ายคืน กฟผ. ราว 4 หมื่นล้ านบาท และ ปตท. อีกราว
1.2-1.3 หมื่นล้ านบาท หากใช้ วิธีผลักภาระหนี้ไปเรื่อยๆ ในระยะยาวค่าไฟก็จะยิ่งแพงขึ้นทวีคูณ อีกทั้ งวิกฤตช่องแคบฮอร์มุซยังทำให้ การหาซื้อ LNG จากแหล่งอื่น
ทดแทนทำได้ ยากลำบาก
 

เสนอ 4 มาตรการด่วน ไฟฟ้าไม่ดับ-ราคาพอรับได้

 

รศ. ดร.ภูรี ได้ เสนอ 4 แนวทางเร่งด่วนที่รัฐบาลต้ องรีบดำเนินการ เพื่อลดผลกระทบต่อประชาชน ดังนี้
 

รีดก๊าซอ่าวไทย: เพิ่มสัดส่วนการใช้ ก๊าซธรรมชาติที่ผลิตได้ ในประเทศ เพื่อทดแทนปริมาณการนำเข้ าที่ลดลง
ปัดฝุ่ นโรงไฟฟ้าเก่า: ฟื้นการผลิตโรงไฟฟ้าเก่าที่ยังใช้ งานได้  เช่น โรงไฟฟ้าถ่านหิน หรือโรงไฟฟ้าพลังน้ำ โดยใช้ ประโยชน์จากกำลังการผลิตไฟฟ้าสำรอง
(Reserve Margin) ของไทยที่ยังมีอยู่สูงมาก
มาตรการประหยัดพลังงานขั้ นเด็ดขาด: รณรงค์และบังคับใช้ มาตรการลดการใช้ พลังงานที่ไม่จำเป็ น เช่น ลดเวลาเปิดป้ายไฟโฆษณา หรือพิจารณาให้ ร้ าน
สะดวกซื้อ 24 ชั่วโมงปิดบริการหลังเที่ยงคืน
รื้อแผน PDP ด่วน: นำความเสี่ยงด้ านภูมิรัฐศาสตร์มาเป็ นโจทย์หลักในการปรับแผนพัฒนากำลังการผลิตไฟฟ้า (PDP) เปลี่ยนผ่านสู่พลังงานหมุนเวียนเต็มรูป
แบบ และลดการพึ่งพาก๊าซธรรมชาติ เพราะนอกจากก๊าซจะแพงแล้ ว ห่วงโซ่อุปทานของอะไหล่สำคัญอย่าง Gas Turbine ก็กำลังขาดแคลนและมีต้ นทุนพุ่งสูง
เช่นกัน

 

“การบริหารจัดการเรื่องไฟฟ้าจะไม่เหมือนน้ำมัน เพราะไฟฟ้ากักตุนไม่ได้  เป้าหมายหลักคือต้ องทำอย่างไรก็ได้ ไม่ให้ ไฟดับ ซึ่งจาก Reserve Margin ที่สูงขนาดนี้
หากบริหารดี  ไฟไม่ควรดับ ส่วนราคาต้ องทำให้ อยู่ในระดับที่พอรับได้ ” รศ. ดร.ภูรี กล่าว
 

รศ. ดร.ภูรี กล่าวย้ำว่า เราคงต้ องยอมรับความจริงที่ว่า ยุคของ ‘ค่าไฟถูก’ ได้ จบลงแล้ ว และผลกระทบครั้ งนี้จะลุกลามไปทุกภาคส่วน ตั้ งแต่กลุ่มเปราะบาง ห้ างสรรพ
สินค้ า โรงพยาบาล ไปจนถึงโครงสร้ างพื้นฐานยุคใหม่อย่าง Data Center ที่ต้ องการใช้ พลังงานมหาศาล
 

#Qatar (https://thestandard.co/tag/qatar/) #LNG (https://thestandard.co/tag/lng/) #USA (https://thestandard.co/tag/usa/)

#Energy Shock (https://thestandard.co/tag/energy-shock/) #Saudi Arabia (https://thestandard.co/tag/saudi-arabia/)

#Iran (https://thestandard.co/tag/iran/) #Israel (https://thestandard.co/tag/israel/)

#มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์
(https://thestandard.co/tag/%e0%b8%a1%e0%b8%ab%e0%b8%b2%e0%b8%a7%e0%b8%b4%e0%b8%97%e0%b8%a2%e0%b8%b2%e0%b8%a5%e0%b8%b1

#Middle East (https://thestandard.co/tag/middle-east/) #ปตท. (https://thestandard.co/tag/%e0%b8%9b%e0%b8%95%e0%b8%97/)

#ค่าไฟฟ้า (https://thestandard.co/tag/%e0%b8%84%e0%b9%88%e0%b8%b2%e0%b9%84%e0%b8%9f%e0%b8%9f%e0%b9%89%e0%b8%b2/)

3/26/26, 9:19 AM วิกฤต ค่าไฟ 2569: เมื่อ LNG พุ่ง 120% คนไทยต้ องแบกรับเพิ่มเท่าไร?
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